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31.9%

30.6%
17.7%

10.5%

2.5%

6.8%

Ուսանողների բաշխումն՝ ըստ բուհերի կլաստերների

Երեք կրթականաստիճաններումև երեք ու ավել

մասնագիտական ոլորտներում կրթական ծրագրեր

իրականացնող բուհեր

Երեք կրթականաստիճաններումև մինչև երեք

մասնագիտական ոլորտում կրթական ծրագրեր

իրականացնող բուհեր

Բակալավրական ու մագիստրոսականև երեք ու ավել

մասնագիտական ոլորտում կրթական ծրագրեր

իրականացնող բուհեր

Բակալավրական ևմագիստրոսականև մինչև երեք

մասնագիտականոլորտում կրթական ծրագրեր

իրականացնող բուհեր

Միայն բակալավրականմասնագիտական ոլորտում

կրթական ծրագրեր իրականացնող բուհեր

Արվեստի բուհեր
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Որակյալ կրթություն

Տվյալ մասնագիտությամբ կադրեր պատրաստող

այլընտրանքային բուհի բացակայություն

Ծնողների, հարազատների խորհուրդ

Բուհի հեղինակություն

Ցածր ուսման վարձ

Տարածքային հասանելիություն

Անձնական նախընտրություն

Պատահականորեն

Բուհի կարգավիճակը (պետական, լիցենզավորված), 
բուհի դիպլոմը

Ծնողների, հարազատների անձնական փորձ

Բուհի քոլեջից/ վարժարանից հետո նույն բուհում
կրթության շարունակության հնարավորություն

Այլ պատճառներ

18.3%

14.2%

11.3%

11.2%

10.6%

8%

4.7%

4.3%

3.1%

2.8%

2%

9.5%

Բուհի ընտրությանպատճառներ
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 

 
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Տվյալ մասնագիտությամբ կադրեր պատրաստող

այլընտրանքային բուհի բացակայություն

Որակյալ կրթություն

Բուհի հեղինակություն

Տարածքային հասանելիություն

Բուհի կարգավիճակը (պետական, լիցենզավորված), 
բուհի դիպլոմը

Բուհի հեղինակություն

Տարածքային հասանելիություն
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Որակյալ կրթություն

Բուհի հեղինակություն

Ծնողների, հարազատների խորհուրդ

Ցածր ուսման վարձ

Ծնողների, հարազատների խորհուրդ

Որակյալ կրթություն
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27.2%

21.9%

16.5%

35.5%

21.5%

14%

38.2%

14.6%

10.6%

24.1%

18.4%

12.6%

22.9%

22.4%

17%

Բուհի ընտրությանպատճառներն՝ ըստ բուհիտեսակի
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Տնտեսագիտական մասնագիտություններ

Առողջապահական մասնագիտություններ

Հումանիտար մասնագիտություններ

Իրավագիտություն

Արվեստի մասնագիտություններ

Հասարակագիտական այլ մասնագիտություններ

Բնագիտական մասնագիտություններ

Ինֆորմատիկա և ՏՏ մասնագիտություններ

Մանկավարժություն

Ագրոպարենային մասնագիտություններ

Ճարտարագիտություն և շինարարություն

Զբոսաշրջություն

Այլ մասնագիտություններ

19.1%

17.9%

10.8%

9.6%

8.1%

6.1%

5.6%

5.1%

4.6%

4%

2.7%

2.3%

4.1%

Մասնագիտությունների բաշխմանպատկերը
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Անձնական հետաքրքրություն, նախընտրություն

Մասնագիտության արդիականություն, 
պահանջվածություն

Ծնողների, հարազատների խորհուրդ

Պատահականորեն

Ծնողների, հարազատների անձնական փորձ

Ըստ քննական/ ուսումնառության առարկաների

Օգտակար լինելու ձգտում

Այլ պատճառներ

54.9%

19.8%

6.2%

4.2%

3.9%

2.5%

2.3%

6.3%

Մասնագիտության ընտրությանպատճառների

բաշխվածությունը
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6.55 6.71 6.33 6.64

6.09 6.72
6.09 6.21

6.43
6.74

5.84
6.51

6.53
6.63

6.15
6.39

6.21
6.52

5.78
6.17

3 5 10 12

Ուսանողների կողմից համաձայնություն ստացած

շարժառիթների միջին կարգային գնահատականներն՝ ըստ

բուհի տեսակի

Երևանի պետական բուհեր

Մարզային պետական բուհեր

Բուհերի մասնաճյուղեր

ՀՀ-ում գործող պետական
մասնակցությամբ բուհեր

Ոչ պետական բուհեր
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33
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39
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42

Դասախոսությունների անցկացում

Դասապրոցեսում նոր ինտերկատիվ մեթոդների

կիրառում

Ուսումնական պրակտիկաների կազմակերպում

Ադմինիստրատիվ աշխատանքների կազմակերպում

Քննությունների և գնահատման համակարգի

արդյունավետություն

Թիմում աշխատելու կարողությունների զարգացում

Ինքնուրույն աշխատանքի հմտությունների զարգացում

Գիտաժողովների, սեմինարների և այլ գիտական
միջոցառումների կազմակերպում

Բուհի ուսումնական գործընթացի կազմակերպման

գնահատում

1 2 3 4 5 6 7
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5.2 5.7 5.6 5.7 6

5.1
5.8 5.8 5.9 6

5.2
5.8 5.7 5.9 6

Երևանիպետական

բուհեր

Մարզայինպետական

բուհեր

Բուհերի մասնաճյուղեր ՀՀ-ում գործող
պետական

մասնակցությամբ բուհեր

Ոչ պետական բուհեր

Բուհերի միջին գնահատականները

Բուհի գնահատումն աշխատաշուկայի պահանջների տեսանկյունից

Ուսումնական գործընթացի կազմակերպման գնահատում

Բուհի կրթական միջավայրի գնահատում
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Պրակտիկ հմտությունների պակաս

Մասնագիտական, հայալեզու գրականության պակաս

Խնդիրներ չկան

Շենքային անբավարար պայմաններ, ջեռուցում, 
լսարանների պակաս

Լաբորատոր, ուսումնական նյութերի, տեխնիկական բազայի
պակաս

Քննությունների անցկացման կարգը, գնահատման
համակարգը

Դասավանդման մեթոդների արդիականացման խնդիր

Համակարգչային տեխնիկայի պակաս

Որակյալ դասախոսականանձնակազմի, երիտասարդ
կադրերի պակաս

Ադմինիստրատիվ խնդիրներ

Մասնագիտականառարկաների քիչ ժամաքանակ, սխալ
բաշխում

Դիսցիպլինայի, հետևողականության բացակայություն

Կրթական ծրագրերի փոփոխման անհրաժեշտություն

Բարձր ուսման վարձ

Գույքային անբավարար պայմաններ

Այլ խնդիրներ

15.9%

11.1%

7.2%

7%

6.7%

5.7%

5.4%

5.3%

4.4%

3.7%

3.4%

2.3%

1.9%

1.6%

1.4%

17.1%

Ուսումնական գործընթացի կազմակերպման հետ կապված

խնդիրներ
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15.5%

10.8%

9.2%

8.2%

7%

15.4%

12.5%

9.6%

5.8%

5.8%

13%

10.1%

8.7%

8.7%

8%

12%

10.8%

10.8%

8.4%

6%

19.6%

13.6%

12.3%

9.8%

5.2%

Պրակտիկ հմտությունների պակաս

Մասնագիտական, հայալեզու գրականության պակաս

Քննությունների անցկացման կարգը, գնահատման
համակարգը

Դասավանդման մեթոդների արդիականացման խնդիր

Լաբորատոր, ուսումնական նյութերի, տեխնիկական
բազայի պակաս

Մասնագիտական, հայալեզու գրականության պակաս

Պրակտիկ հմտությունների պակաս

Քննությունների անցկացման կարգը, գնահատման
համակարգը

Լաբորատոր, ուսումնական նյութերի, տեխնիկական
բազայի պակաս

Որակյալ դասախոսականանձնակազմի, երիտասարդ
կադրերի պակաս

Լաբորատոր, ուսումնական նյութերի, տեխնիկական
բազայի պակաս

Համակարգչային տեխնիկայի պակաս

Մասնագիտական, հայալեզու գրականության պակաս

Պրակտիկ հմտությունների պակաս

Որակյալ դասախոսականանձնակազմի, երիտասարդ
կադրերի պակաս

Խնդիրներ չկան

Ադմինիստրատիվ խնդիրներ, թղթաբանություն, հերթեր

Պրակտիկ հմտությունների պակաս

Կրթական ծրագրերի փոփոխման անհրաժեշտություն

Դասավանդման մեթոդների արդիականացման խնդիր

Պրակտիկ հմտությունների պակաս

Խնդիրներ չկան

Մասնագիտական, հայալեզու գրականության պակաս

Շենքային անբավարար պայմաններ, ջեռուցման խնդիր

Լաբորատոր, ուսումնական նյութերի, տեխնիկական
բազայի պակաս
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Ուսումնական գործընթացի կազմակերպման հետ կապված

խնդիրներն՝ ըստ բուհերի տեսակների
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Պրակտիկ հմտությունների զարգացում

Որակյալ դասախոսական անձնակազմի, երիտասարդ
կադրերի համալրում

Փոխանակման ծրագրերի ավելացում

Դասավանդման մեթոդների արդիականացում

Դիսցիպլինա, հետևողականություն

Մասնագիտական, հայալեզու գրականության համալրում

Քննությունների կարգի, գնահատման համակարգի
բարելավում

Բուհ-գործատու համագործակցության ընդլայնում

Լաբորատոր, ուսումնական նյութերի, տեխնիկական
բազայի համալրում

Մոտիվացում

Հասարակական վերաբերմունքի փոփոխություն

Համակարգչային տեխնիկայի համալրում

Ընդունելության համակարգի բարելավում

Կոռուպցիայի վերացում

Ուսման վարձի կրճատում

Մասնագիտականառարկաների ժամաքանակիավելացում

Կրթական ծրագրերի փոփոխություն

Ադմինիստրատիվ աշխատանքների բարելավում

Այլ

13.4%

10.9%

5.7%

5.4%

5%

4.8%

4.8%

4.3%

3.8%

3.7%

3.1%

3.1%

3.1%

2.7%

2.6%

2.4%

1.8%

1.3%

18.2%

Կրթության որակի բարելավմանը նպաստող գործոններ
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12.3%

8.1%

7.1%

6.4%

5.7%

11.1%

11.1%

8.5%

6%

5.1%

11.8%

9.6%

8.1%

5.1%

4.4%

19.1%

11.7%

9.6%

7.4%

5.3%

12.9%

8.5%

6.5%

4.3%

4.2%

Պրակտիկաների ավելացում, պրակտիկ հմտությունների
զարգացում

Որակյալ դասախոսական անձնակազմի, երիտասարդ
կադրերի համալրում

Քննությունների կարգի, գնահատման համակարգի
բարելավում

Դասավանդման մեթոդների արդիականացում, նոր
ինտերակտիվ մեթոդների կիրառում

Մասնագիտական, հայալեզու գրականության համալրում

Պրակտիկաների ավելացում, պրակտիկ հմտությունների
զարգացում

Որակյալ դասախոսական անձնակազմի, երիտասարդ
կադրերի համալրում

Մոտիվացում

Դասավանդման մեթոդների արդիականացում, նոր
ինտերակտիվ մեթոդների կիրառում

Հասարակական վերաբերմունքի փոփոխություն

Պրակտիկաների ավելացում, պրակտիկ հմտությունների
զարգացում

Որակյալ դասախոսական անձնակազմի, երիտասարդ
կադրերի համալրում

Լաբորատոր, ուսումնական նյութերի, տեխնիկական բազայի
համալրում

Համակարգչային տեխնիկայի համալրում

Մոտիվացում

Պրակտիկաների ավելացում, պրակտիկ հմտությունների
զարգացում

Որակյալ դասախոսական անձնակազմի, երիտասարդ
կադրերի համալրում

Դասավանդման մեթոդների արդիականացում, նոր
ինտերակտիվ մեթոդների կիրառում

Միջազգային բուհական համագործակցության ընդլայնում

Մասնագիտական, հայալեզու գրականության համալրում

Պրակտիկաներիավելացում, պրակտիկ հմտությունների
զարգացում

Որակյալ դասախոսական անձնակազմի, երիտասարդ
կադրերի համալրում

Դիսցիպլինա, հետևողականություն

Մոտիվացում

Մասնագիտական, հայալեզու գրականության համալրում
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Կրթության որակի բարելավմանը նպաստող գործոններն՝ ըստ

բուհերիտեսակի
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37%

29%

11%

10%

3%
10%

Բուհերի բաշխվածությունն՝ ըստ կլաստերների

Երեք կրթականաստիճաններովև երեք և ավել

մասնագիտական ոլորտներում կրթական ծրագրեր

իրականացնող բուհ

Երեք կրթականաստիճաններովև մինչև երեք

մասնագիտական ոլորտներում կրթական ծրագրեր

իրականացնող բուհ

Բակալավրական ևմագիստրոսական, երեք ևավել
մասնագիտական ոլորտում կրթական ծրագրեր

իրականացնող բուհ

Բակալավրական ևմագիստրոսականև մինչև 3 
մասնագիտական ոլորտում կրթական ծրագրեր

իրականացնող բուհ

Միայն բակալավրական մասնագիտական ոլորտում

կրթական ծրագրեր իրականացնող բուհ

Արվեստի բուհեր
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Դասախոսների տարիքների համեմատություն

2015 2014 2013
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Մինչև 1 տարի 1-5 տարի 6-17 տարի 18-29 տարի 30 ևավել

1%

18%

37%

19%

25%

Դասախոսների բաշխումն՝ ըստաշխատանքային ստաժի
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Առանց գիտականաստիճանի Գիտությունների թեկնածու Գիտությունների դոկտոր

49.5%

41.5%

9%

Գիտականաստիճանի բաշխումը
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Հումանիտար մասնագիտություններ

Տնտեսագիտական մասնագիտություններ

Բնագիտական մասնագիտություններ

Արվեստի մասնագիտություններ

Առողջապահական մասնագիտություններ

Ինֆորմատիկա և ՏՏ մասնագիտություններ

Իրավաբանական մասնագիտություններ

Հասարակագիտական մասնագիտություններ

Ճարտարագիտական/շինարարական…

Ագրոպարենային մասնագիտություններ

Մանկավարժական մասնագիտություններ

Էներգետիկ մասնագիտություններ

Մարմնամարզական մասնագիտություններ

Այլ մասնագիտություններ

16%

12%

11%

11%

10%

8.6%

8%

7%

4%

4%

3%

2%

1%

.4%

Մասնագիտական պրոֆիլ
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3%

6%

11%

2%

24%

20%

13%

2%

4%

4%

1%

5%

3%

1%

2%

12%

3%

2%

4%

6%

1%

5%

7%

3%

1%

3%

3%

4%

3%

2%

8%

3%

7%

10%

10%

3%

8%

9%

6%

4%

5%

4%

2%

7%

6%

2%

4%

11%

6%

11%

16%

11%

6%

15%

10%

9%

8%

10%

4%

5%

11%

10%

6%

8%

16%

9%

25%

18%

19%

14%

14%

15%

16%

13%

14%

6%

6%

21%

17%

10%

15%

18%

14%

24%

21%

19%

22%

15%

17%

19%

22%

18%

15%

21%

21%

23%

20%

28%

19%

18%

28%

25%

23%

52%

19%

22%

33%

50%

47%

64%

66%

32%

39%

59%

40%

16%

47%

Մասնագիտական գրականության համալրվածություն

Միջազգային գիտական ամսագրերի հասանելիություն

Գիտաժողովների և այլ գիտ. միջոցառումների մասնակցություն

Գիտական աշխատանքների հրապարակման հնարավորություն

Բուհում դրամաշնորհային նախագծերի առկայություն

Գործուղումների արդյունավետություն

Վերապատրաստման հնարավորություն

Առարկայական ծրագրերի ծանրաբեռնվածություն

Համակարգչային սարքավորումների հագեցվածություն

Բուհում ինտերնետի հասանելիություն

Բուհի կայքի ինֆորմատիվություն

Լաբորատոր նյութերի համալրվածություն

Գույքի համալրվածություն

Ադմինիստրատիվ հարցերի կազմակերպում

Քննությունների և գնահատման համակարգի արդյունավետություն

Աշխատավարձից բավարարվածություն

Դասախոսի իրավունքների պաշտպանվածություն

Բուհից ընդհանուր բավարարվածությունն՝ ըստ հետևյալ չափանիշների
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Երեք կրթական

աստիճաններովև երեք

ևավել մասնագիտական

ոլորտներում կրթական

ծրագրեր իրականացնող

բուհ

Երեք կրթական

աստիճաններովև մինչև

երեք մասնագիտական

ոլորտներում կրթական

ծրագրեր իրականացնող

բուհ

Բակալավրականև

մագիստրոսական, երեք
ևավել մասնագիտական

ոլորտում կրթական

ծրագրեր իրականացնող

բուհ

Բակալավրականև

մագիստրոսականև

մինչև 3 
մասնագիտական

ոլորտում կրթական

ծրագրեր իրականացնող

բուհ

Միայն բակալավրական

մասնագիտական

ոլորտում կրթական

ծրագրեր իրականացնող

բուհ

Արվեստի բուհեր

Բուհից ընդհանուր բավարարվածության գնահատականներ՝

ըստ բուհի կլաստերի

Բավարավածության նվազագույն գումարային գնահատական
Բավարավածությանառավելագույն գումարային գնահատական
Բավարարվածությանմիջին գնահատական
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5.1

5.5

5.76 5.8
5.71

4.9

Երեք կրթական

աստիճաններով և

երեք և ավել

մասնագիտական

ոլորտներում

կրթական ծրագրեր

իրականացնող բուհ

Երեք կրթական

աստիճաններով և

մինչև երեք

մասնագիտական

ոլորտներում

կրթական ծրագրեր

իրականացնող բուհ

Բակալավրական և

մագիստրոսական, 
երեք և ավել

մասնագիտական

ոլորտում կրթական

ծրագրեր

իրականացնող բուհ

Բակալավրական և

մագիստրոսական և

մինչև 3 
մասնագիտական

ոլորտում կրթական

ծրագրեր

իրականացնող բուհ

Միայն

բակալավրական

մասնագիտական

ոլորտում կրթական

ծրագրեր

իրականացնող բուհ

Արվեստի բուհեր

Բուհից ընդհանուր բավարարվածություն
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Շարժառիթների գնահատում

Բացասական Չեզոք Դրական
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Լաբորատոր նյութերի պակաս

Համակարգչային տեխնիկայի պակաս

Ուսանողների անտարբերություն

Մասնագիտական հայալեզու գրականության պակաս

Քննությունների անցկացման կարգը, գնահատման…

Խնդիրներ չկան

Լսարանների պակաս

Դպրոցական թերի կրթություն

Ադմինիստրատիվ խնդիրներ

Պրակտիկ հմտությունների պակաս

Ուսանողների համալրման խնդիր

Դասավանդման մեթոդների արդիականացման խնդիր

Դիսցիպլինայի բացակայություն

Կրթական ծրագրերի փոփոխման անհրաժեշտություն

Մասնագիտական առարկաների քիչ ժամաքանակ

Կրթական ոլորտի համակարգային խնդիրներ

Շենքային անբավարար պայմաններ և ջեռուցում

Ցածր աշխատավարձ

Ընդունելության ցածր շեմ

Գույքային անբավարար պայմաններ

Սոցիալական անբավարար պայմաններ

Միջազգային համագործակցության բացակայություն

Ընդհանուր գրագիտության ցածր մակարդակ

Փոխանակման ծրագրերի բացակայություն

Գերհագեցված կուրսեր

Պետական աջակցության պակաս

Գիտելիքի արժեզրկում

Որակյալ դասախոսական անձնակազմի պակաս

Գիտական միջոցառումների կազմակերպման պակաս

Տեղեկացվածության ցածր մակարդակ

Վերապատրաստումների բացակայություն

Բարձր ուսման վարձ

Ինքնուրույն աշխատանքի հմտությունների պակաս

Կրթության ցածր որակ

Ինտերնետի անհասանելիություն

Բուհ-գործատու համագործակցության պակաս

Բուհի ֆինանսական միջոցների սուղություն

Ուսանողների հանդեպ պահանջների ցածր շեմ

Մասնագիտական աշխատանք գտնելու դժվարություն

Այլ խնդիրներ

Ուսումնական գործընթացի հետ կապվածխնդիրներ
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Լաբորատոր, ուսումնական նյութերի համալրում

Համակարգչայինտեխնիկայիպակաս

Քննություններիանցկացման կարգը, գնահատման համակարգը

Դիմորդների սակավություն, ուսանողների համալրմանխնդիր

Լաբորատոր, ուսումնական նյութերի համալրում

Ուսանողներիանտարբերություն

Քննություններիանցկացման կարգը, գնահատման համակարգը

Լսարաններիպակաս, անբարենպաստպայմաններ

Մասնագիտական, հայալեզու գրականությանպակաս

Դիսցիպլինայի, հետևողականության բացակայություն

Պրակտիկ հմտություններիպակաս

Լաբորատոր, ուսումնական նյութերի համալրում

Շենքայինանբավարարպայմաններ, ջեռուցմանխնդիր

Ուսանողներիանտարբերություն

Լաբորատոր, ուսումնական նյութերի, համալրում

Համակարգչայինտեխնիկայիպակաս

Մասնագիտական, հայալեզու գրականությանպակաս

Դիմորդների սակավությանխնդիր

Ուսանողներիանտարբերություն

Ընդունելության շեմի բարձրացում
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29%

17%

17%

11%

11%

11%

13%

13%

9.7%

9.7%

9.7%

28%

16%

14%

36%

25%

17%

20%

10%

10%

Խնդիրների եռյակն՝ ըստ բուհերի կարգավիճակի
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17%

11.3%

10.6%

10.6%

9.9%

8.9%

8.8%

8.5%

8%

8%

7.8%

7.6%

7.3%

7.2%

7%

6.5%

6.5%

5.8%

5.3%

5.3%

4.9%

4.1%

4%

3%

2.5%

2%

1.9%

1.8%

1%

10.4%

Սոցիալական վիճակի բարելավում

Մոտիվացում

Լաբորատորև ուսումնական նյութերի համալրում

Դպրոցական կրթության բարելավում

Հասարակական վերաբերմունքիփոփոխություն

Աշխատավարձի բարձրացում

Փոխանակմանծրագրերիավելացում

Կրթական ոլորտի ընդհանուր համակարգայինփոփոխություններ

Դասախոսների վերապատրաստում

Քննությունների կարգի, գնահատման համակարգի բարելավում

Պրակտիկաներիավելացում, պրակտիկ հմտությունների…

Կրթական ծրագրերիփոփոխություն

Միջբուհական համագործակցություն

Բուհին ֆինանսականաջակցություն

Ընդունելության շեմի բարձրացում

Դիսցիպլինա, հետևողականություն

Որակյալ դասախոսական կադրերի համալրում

Համակարգչայինտեխնիկայի համալրում

Մասնագիտական, հայալեզու գրականության համալրում

Դասավանդմանմեթոդներիարդիականացում

Ուսման վարձի կրճատում

Բուհ-գործատու համագործակցության ընդլայնում

Ազատ մրցակցային դաշտի ստեղծում

Գիտաժողովների,  այլ միջոցառումներ կազմակերպում

Կոռուպցիայի վերացում

Ադմինիստրատիվաշխատանքների բարելավում

Գույքայինպայմանների բարելավում

Ընդհանուր գրագիտության բարձրացում

Որակը բավարար է

Այլ

Ուսումնական գործընթացի բարելավման միջոցներ
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Սոցիալական վիճակի բարելավում

Լաբորատոր, ուսումնական նյութերի համալրում

Աշխատավարձի բարձրացում

Մոտիվացում

Դպրոցական կրթության բարելավում

Կարգապահություն և հետևողականություն

Պրակտիկաներիավելացում

Մոտիվացում

Որակյալ դասախոսականանձնակազմի համալրում

Սոցիալական վիճակի բարելավում

Դասախոսների վերապատրաստում

Փոխանակմանծրագրերիավելացում

Սոցիալականվիճակի բարելավում

Բուհին ֆինանսականաջակցություն

Աշխատավարձի բարձրացում

Սոցիալական վիճակի բարելավում

Ազատ մրցակցային դաշտի ստեղծում

Միջբուհական համագործակցություն
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14.9%

12.4%

10%

13.3%

11.2%

8.8%

25%

18.8%

12.5%

28%

16%

18%

27.1%

15.3%

13.6%

27.5%

17.5%

17.5%

Ուսումնական գործընթացի բարելավման միջոցների եռյակն՝ ըստ

բուհերի կարգավիճակի
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Կրթություն

Առողջապահություն

Բանկային գործ և ֆինանսներ

Արտադրություն, արդյունաբերություն

Առևտուր

Մշակույթ և արվեստ

Տուրիզմ և սերվիզ

Հանրային ծառայություններ

ԶԼՄ

ՏՏ ոլորտ

Տեղական կառավարման համակարգեր

Հեռահաղորդակցություն, կապ

Բարեգործություն և զարգացան ծրագրեր

Էներգետիկա

Պարենային ապրանքներ՝ վաճառք, արտադրություն

Սպորտ

Շինարարություն

Այլ

10.7%

9.2%

7.4%

7%

7%

6.6%

6.6%

5.5%

5.2%

5.2%

4.4%

4.4%

4.1%

3.3%

3%

3%

2.6%

4.8%

Կազմակերպությունների գործունեության ոլորտները

մինչև 10 11-30 31-100 101 ևավելի

32.3%
26.8%

23%
17.9%

Կազմակերպությունների բաշխումն՝ ըստաշխատակիցների թվի
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Միջին օղակի աշխատող Միջին օղակի ղեկավար Վերին օղակի ղեկավար

14%

35.8%

50.2%

Հարցվողիպաշտոն
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Բոլորը Կեսից ավելին Կեսից պակասը

30.3%

46.5%

23.2%

Կազմակերպությունների բաշխումն՝ ըստ բարձրագույն

կրթություն ունեցող աշխատակիցների թվի

Այո, դաաշխատանքի ընդունելու

նախապայմաններից է

Այո, տեղեկանում ենք, սակայն
աշխատանքի ընդունելու

նախապայման չէ

Ոչ, ընդհանրապես հաշվի չենք
առնում

32.1%

46.9%

21%

Բուհը՝ որպես աշխատանքի ընդունման նախապայման
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ՀՀ պետական բուհերի Տարբերություն չկա Արտասահմանյան

բուհերի

ԼՂՀ պետական բուհերի

50.2%
45.5%

2.3% 2%

Բուհերի նախապատվություններն՝ ըստ գործատուների
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Պրակտիկ հմտություններ

Տեսական գիտելիքներ

Աշխատանքային փորձ

Անձնային որակներ

Աշխատանքի ընդունվողի պոտենցիալ

Կրթական աստիճան

Աշխատանքի ընդունվողի մոտիվացիա

Տարիք

Սեռ

Այլ

20.4%

16.8%

14.6%

14%

11.4%

8.7%

7.9%

3%

1.8%

1.3%

Գործատուների կողմից կարևորվող որակներ

Երևանի պետական համալսարան

Հայաստանի ազգային պոլիտեխնիկական համալսարան

Հայաստանի պետական տնտեսագիտական համալսարան

Խ. Աբովյանի անվան հայկական պետական
մանկավարժական համալսարան

Երևանի Մ. Հերացու անվան պետական բժշկական
համալսարան

Միևնույն է

20.5%

10.6%

9.3%

6.3%

5.6%

17.3%

Գործատուների կողմից նախընտրելի բուհերի առաջին հնգյակը



67 
 



68 
 

Երևանի պետական համալսարան

Հայաստանի ազգային պոլիտեխնիկական համալսարան

Հայաստանի պետական տնտեսագիտական համալսարան

Խ. Աբովյանի անվան հայկական պետական
մանկավարժական համալսարան

Երևանի Մ. Հերացու անվան պետական բժշկական
համալսարան

20%

13.6%

12%

7%

4.6%

Փաստացի բուհերի հնգյակ
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Պրակտիկ հմտություններիպակաս

Տեսական թերի գիտելիքներ

Գիտելիքիարժեզրկում

Որակյալ դասախոսականանձնակազմիպակաս

Գիտելիքիարդիականացմանանհրաժեշտություն

Ընդհանուր գրագիտությանպակաս

Դիսցիպլինայի, հետևողականության բացակայություն

Կրթության ցածր որակ

Բարձր ուսման վարձ

Աշխատաշուկայիպահանջներին…

Բուհ-գործատու համագործակցության բացակայություն

Վերլուծական մտածողությանպակաս

Կոռուպցիա

Քննությունների և գնահատման համակարգ

Աշխատանքգտնելու հնարավարության բացակայություն

Լաբորատորև նյութատեխնիկական բազայիպակաս

Կրթական ոլորտի ընդհանուր համակարգայինխնդիրներ

Գործնական էթիկայի բացակայություն

Ուսանողների հանդեպպահանջների ցածր մակարդակ

Մասնագիտականառարկաների քիչ ժամաքանակ

Ինքնուրույն աշխատանքի հմտություններիպակաս

Խնդիրներ չկան

Դպրոցականթերի կրթություն

Ցածր սոցիալականպայմաններ

Փոխանակման ծրագրերի բացակայություն

Պետականաջակցությանպակաս

Թիմայինաշխատանքի հմտություններիպակաս

48.6%

15.1%

14.3%

13.5%

10%

8.1%

6.9%

6.9%

6.6%

5.8%

5.4%

5%

4.6%

4.2%

4.2%

3.9%

3.9%

3.5%

3.5%

3.1%

2.7%

2.7%

1.9%

1.9%

1.2%

1.2%

1.2%

Բուհական կրթական համակարգում առկախնդիրներն՝ ըստ

գործատուների
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Լիովին կնպաստի

խնդիրների լուծմանը

Մասամբ կնպաստի

խնդիրների լուծման

Ընդհանրապես չի նպաստի

խնդիրների լուծմանը

Դժվարանում եմ

պատասխանել

25%

58%

14.4%

2.6%

Որքանո՞վ են այդ խնդիրները լուծելի գործատու-բուհ
համագործակցության արդյունքում
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Ուսումնականպրակտիկայի կազմակերպում

Գիտաժողովներիև այլ միջոցառումների

կազմակերպում

Անձնակազմի վերապատրաստում

Մասնագիտականգրականության տրամադրում

Դիդակտիկ նյութերիտրամադրում

Նյութատեխնիկականբազայի վերազինում

Գույքիտրամադրում

Քննական հանձնաժողովում ընդգրկվածություն

Կրթաթոշակներիտրամադրում

Գիտահետազոտականաշխատանքների

ֆինանսավորում

Աշխատանքիտեղավորում

Վարձիփոխհատուցում

Փոխանակման ծրագրեր

Կամավորականաշխատանքներիկազմակերպում

Այլ

46.8%

14.3%

9.5%

7.8%

5.6%

3%

2.2%

1.7%

1.7%

1.3%

1.3%

1.3%

.4%

.4%

2.6%

74.5%

22.8%

15.2%

12.4%

9%

4.8%

3.4%

2.8%

2.8%

2.1%

2.1%

2.1%

.7%

.7%

3.4%

Համագործակցությանտեսակ

Ըստ հարցվողների% Ըստպատասխանների%-ի
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Երևանի պետական համալսարան

Հայաստանի ազգային պոլիտեխնիկական համալսարան

Հայաստանի պետական տնտեսագիտական համալսարան

Խ. Աբովյանի անվան հայկական պետական
մանկավարժական համալսարան

Երևանի Մ. Հերացու անվան պետական բժշկական
համալսարան

20.7%

16.6%

15.2%

11.7%

11.0%

Համագործակցությանառավել մեծ կշիռներ ունեցող պետական

բուհերի հնգյակ

Գյումրիի Մ.Նալբանդյանի անվան պետական
մանկավարժական ինստիտուտ

Վանաձորի Հ. Թումանյանի անվան պետական
համալսարան

ԵՊՀ Իջևանի մասնաճյուղ

Արցախի պետական համալսարան

ՀԱՊՀ Գյումրիի մասնաճյուղ

8.3%

7.6%

6.9%

4.8%

4.1%

Համագործակցությանառավել մեծ կշիռներ ունեցող մարզային

բուհերի հնգյակ
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